

文化积淀极其深厚 竞技水平世界领先

四大智力运动项目将首次齐聚亚运赛场

本报记者 葛会忠

第19届亚洲运动会将于本周在杭州拉开帷幕，对智力运动项目来说，这无疑将是一个注定载入史册的历史性时刻。围棋、象棋、国际象棋和桥牌同时成为亚运会正式比赛项目，这在亚运会历史上还是第一次。

智力运动项目在亚洲拥有非常广泛的群众基础，特别是各个棋类项目，不仅拥有大量的爱好者，而且在长期发展的过程中积淀了非常深厚的项目文化，竞技水平长期处于世界领先水平。以最早登上亚运舞台的国际象棋为例，中国和印度的男子与女子国际象棋水平长期处于国际象棋第一梯队的行列，而且国际象棋在东亚、南亚、中亚以及西亚地区都具备了非常高的发展水平，除中国和印度之外，蒙古国、越南、伊朗、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家在国际象棋世界大赛中都具备非常强的竞争力。与很多奥运项目相比，以国际象棋为代表的智力运动项目在参与人群、参与广度和深度以及发展历史与文化积淀等各个维度上，在亚洲范围内都具备了更加明显的优势。所以杭州亚运会将四大智力运动项目同时列为亚运会正式比赛项目，无疑是从实际出发做出了尊重历史和现实的正确选择。亚运会的这种变革也充分体现了亚洲体育治理与发展的自信。

在杭州亚运会上，中国体育代表团将参加4个智力运动项目的全部13个小项角逐。在4个智力运动项目中，国际象棋设项最多，共包括男子、女子个人赛以及男子、女子团体赛4个小项。围棋、象棋、桥牌各有3个小项。这样的项目设置非常好地体现了实事求是的原则。无论是从世界范围还是亚洲范围的角度衡量，国际象棋目前都是普及推广最为广泛的项目，在世界范围内国际棋联是为数不多的像世界田联、国际足联一样可以拥有200个左右会员协会的国际单项体育协会，与此同时亚洲各区域的普及程度也都非常高，不仅项目发展均衡，而且亚洲水平就可以代表世界水平。国际象棋是成为亚运会正式比赛项目次数最多的智力运动项目，在2006年多哈亚运会和2010年广州亚运会上就曾经是正式比赛项目，本届亚运会是第三次成为正式比赛项目。

中国国际象棋女队这次由长期稳居世界国际象棋女子等级分第一位的侯逸凡领衔，其他3位女运动员是朱锦尔、谭中怡和翟墨，4位男棋手是韦奕、卜祥志、许翔宇和马群，8名棋手全部是通过选拔产生。值得一提的是，现任女子个人世界冠军和亚军居文君与雷挺婕也都参加了此前的女队选拔赛，由于女队内部竞争异常激烈，她俩都没能通过选拔赛拿到参赛资格。和中国女队一样，印度国际象棋女队也是人才济济，这次派出的是新老结合的参赛阵容，其中老将科内鲁参加了2006年多哈亚运会，获得女子个人赛和混合团体赛两枚金牌，哈丽卡则在2010年广州亚运会上拿到女子个人赛铜牌，这两人目前分别排名世界女子第4和第13位。虽然中国女队和印度女队都有世界排名前10的棋手领衔，但并不能因此断定女团冠军就在这两支队伍当中产生。哈萨克斯坦女队的“00后”们近年来上升势头迅猛，该队也将是金牌的有力争夺者。与国际象棋女子项目相比，男子项目的竞争将更为激烈，无论是个人项目还是团体项目，没有哪位棋手或者哪支队伍具备比较突出的竞争优势。中国老将卜祥志和印度老将哈里克利斯都是第三次参加亚运会，经验非常丰富，不过来自印度、乌兹别克斯坦等国家的年轻棋手肯定会在男子国际象棋比赛中展现出非常强大的竞争力。

深圳南山国际象棋大师对抗赛日程确定

深圳南山国际象棋大师对抗赛将于10月10日至14日在深圳举行。韦奕、卜祥志等名将将在结束杭州亚运会的赛事之后将直接转战深圳，参与本届赛事的角逐。

本次比赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会和深圳市南山区人民政府主办，深圳市文化广电旅游体育局支持，深圳市群众体育促进中心深圳棋院、深圳市南山区文化广电旅游体育局和深圳市国际象棋协会承办。这是深圳南山区继2021和2022年之后，连续第三年举办高水平国际象棋赛事。

本届比赛的参赛阵容由8位男棋手和8位女棋手组成，8位男棋手分别是韦奕、卜祥志、李超、许翔宇、卢尚磊、李荻、刘言、徐英伦，8位女棋手分别是谭中怡、朱锦尔、翟墨、颜天琪、李雪怡、鹿妙夷、张岚琳、张潇。其中，韦奕、卜祥志、许翔宇、谭中怡、朱锦尔和翟墨都将参加杭州亚运会。

本次比赛男子组和女子组均采用淘汰赛制，用时为每方15分钟，每步棋加5秒。每轮比赛交战双方分先后手下4盘快棋。如果打成平手，则加赛两盘每方3分钟每步棋加2秒的超快棋，如果还是未分高下，则需通过突然死亡加赛决出优胜者。

除了高水平赛事之外，比赛期间还将举办丰富多彩的国际象棋推广活动，届时各位参赛棋手将走入社区和学校，与国际象棋爱好者们进行交流互动。

在围棋项目上，中国、日本和韩国的竞技水平不仅代表了亚洲最高水平，也代表了世界最高水平。广州亚运会上，韩国队摘走了全部3枚围棋金牌。本届亚运会中国队期待能从团体项目上实现突破，4位女队员是於之莹、李赫、吴依铭和汪雨博，6位男棋手是柯洁、杨鼎新、卞昱廷、赵晨宇、李钦诚和杨楷文，其中柯洁和杨鼎新参加男子个人赛。韩国队这次在男子个人、男子团体和女子团体3个小项上依然全部具有金牌竞争力。韩国男队派出的是申真谔、朴廷桓、卞相壹、申旻垚、金明训和李志贤，韩国女队派出的是崔精、吴侑珍、金彩瑛和金恩持，其中参加男子个人赛的是申真谔和朴廷桓，申真谔目前排名韩国围棋等级分第一位，朴廷桓曾经在广州亚运会上两次登上最高领奖台。日本队一力辽和芝野虎丸以及中国台北队许皓鋐和赖均辅也将参加男子个人赛，他们虽具备了较强竞争力，但夺冠可能性不大。

象棋和围棋一样，都是继广州亚运会之后第二次成为亚运会正式比赛项目。本届亚运会象棋项目设男子个人、女子个人和混合团体3枚金牌，中国队这次派



侯逸凡



陈建明

本报记者 陈君摄

出女棋手左文静和王琳娜以及男棋手郑惟桐、赵鑫鑫和汪洋参赛。近年来象棋项目的普及推广在世界范围内取得长足进步，欧洲和东南亚地区的竞技水平提升非常明显，在个人项目上中国队必将会面临非常大的冲击。不过在混合团体项目上，其他队伍很难撼动中国队强大的整体优势。在13个智力运动小项中，象棋混合团体无疑是中国队最具金牌竞争力的小项。

桥牌项目则是继雅加达亚运会之后又成为了杭州亚运会正式比赛项目，不过由上届的6个小项缩减为男团、女团和混合团体3个小项。中国队的7位女运动员是余婷婷、黄艳、冉静蓉、刘艳、傅博、王健和章瑜，8位男运动员是鞠传成、庄则军、刘京、胡林林、刘英皓、陈一超、胡俊杰和戴建明，其中60岁的戴建明是杭州亚运会中国体育代表团年龄最大的参赛选手。在上届亚运会的6个小项中，中国队在除混双外的其余5个小项上都拿到了奖牌，分别是混合团体和超级混合团体冠军、女双冠军与季军以及男双银牌与男团铜牌。本届亚运会中国队在3个小项上都具备了一定的实力，将全力冲击金牌。



柯洁



左文静



比赛现场

车宇摄

智运会大众公开组桥牌比赛决赛队伍产生

本报讯 9月17日，第五届全国智力运动会大众公开组桥牌比赛预赛（社区乡镇组）结束了全部比拼，湖北武汉、深圳（体彩）、上海浦东新区、浙江温州、贵州安顺、福建宁德（柘荣县）、云南昆明、陕西西安（西安桥友俱乐部）共8支队伍获得了决赛入场券。

这一赛事是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办，武汉市桥牌协会承办、湖北医养康复中心、湖北清和投资有限公司协办。第五届全国智力运动会在常规竞赛项目的基础上首次增设了大众公开组，在促进智力运动爱好者交流学习的同时，也让智运会的品牌得到广泛传播，更让智运会的成果得以全民共享。

福建宁德（柘荣县）领队、教练兼队员刘兆兴表示：“很高兴参加五智会大众公开组桥牌比赛，让我们基层桥牌爱好者来到高水平的全国

舞台，与更多牌友交流学习。中国桥牌协会近年来协调推进竞技桥牌与大众桥牌，让桥牌项目获得了更多社会认可。我们将把本次比赛收获的收获带回去，传播给当地桥牌爱好者，促进宁德桥牌运动蓬勃发展。”

值得一提的是，中国桥牌协会高度重视群众性桥牌赛事活动的持续发展与创新，此次大众公开组比赛从选拔到这次的预赛，再到后面的决赛，充分发挥了各级桥牌协会的作用，以基层组织力量带动桥牌进社区、进学校、进家庭，为丰富人民群众体育文化生活作出了积极贡献。此外，为了让参赛选手更具智运会参与感和获得感，除成绩证书外，组委会还为每一位完成预赛的选手颁发了精美的参赛证书。

第五届全国智运会将于10月25日至11月4日在安徽合肥举行，届时进入大众公开组决赛阶段的队伍将一展风采。（车宇）

全国基层桥牌活动站联赛第三站结束

本报讯 据中国桥牌协会消息，9月16日，2023年“全民健身线上运动会”全国基层桥牌活动站联赛第三站比赛结束，珠海茂丰社区桥牌活动站获得冠军。

这一赛事是由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部联合国家体育总局棋牌运动管理中心、中国桥牌协会主办。据悉，活动站联赛是为全国基层桥牌活动站量身打造的群众性赛事，让桥牌爱好者在家门口就能参加高水平的全国性桥牌比赛，全年共举办3站，年底还将进行总决赛。本站比赛共有22家活动站组队参加，经过6轮积分编排赛42副牌的较量，珠

海茂丰社区桥牌活动站获得冠军，武汉市青山区社区活动站和黑龙江创力信息技术有限公司活动站分列二三名。

全国基层桥牌活动站的发展不仅丰富了中国桥牌协会单位会员组织类别，更充分调动起各方力量持续推进桥牌运动向基层延伸。未来中国桥牌协会将继续以活动站为重要阵地，举办丰富多彩、灵活便捷的群众性赛事活动，充分发挥桥牌项目在基层文化建设方面的功能和作用，从而构建起更高层次的桥牌项目全民健身与普及推广公共服务体系。（车宇）

第三届上海杯象棋大师公开赛开幕

本报讯 9月17日下午，第三届上海杯象棋大师公开赛在上海嘉定南翔古镇拉开帷幕。开幕式上，赛事主题曲《世界一盘棋》正式发布。组委会借此表达了促进文化交流的初衷，旨在把上海杯象棋大师公开赛打造成全世界象棋爱好者共同参与的品牌赛事，让更多人体验象棋、热爱象棋、享受象棋。

本届赛事由上海市体育局、上海市体育总会、上海市嘉定区人民政府共同主办。值得一提的是，就在开幕式举行前的数日，由组委会与欧洲象棋联合会共同举办的第三届上海杯象棋大师公开赛德国站比赛在慕尼黑落下帷幕。近50位来自欧洲各地的象棋选手汇聚一堂，同台竞技，以棋会友，共同感受中华优秀传统文化的魅力。作为上海自主创办的城市品牌赛事，在助力“国际体育赛事之都”建设的同时，上海杯正通过象棋这项传承千年的古老运动，进一步促进中华优秀传统文化与世界多元文化的交流互鉴。

第三届上海杯象棋大师公开赛于5月13日正式启动，设有专业组比赛、海外组比赛、业余组比赛、青少年团体赛等。其中，业余组千人赛共计10站比赛已全部完成。开

幕式当天开赛的专业组比赛邀请了全国等级分名列前茅的23名男子棋手和7名女子棋手以及东道主男、女棋手各1名，共32名棋手参赛。申鹏、孟辰、蒋川、谢靖、孙勇征、陆伟韬、许国义、赵国荣以及陈幸琳、刘欢等顶尖棋手相聚申城，比赛时间从以往的上午、下午改为下午、晚上，满足更多象棋爱好者的观赛需要。

海外组比赛依旧得到世界各地象棋爱好者的热烈欢迎，来自亚洲、欧洲、北美洲和大洋洲的近20个世界象棋联合会会员单位组队参赛。此外，青少年团体赛由长三角地区三省一市象棋协会组队参赛，名人邀请赛邀请各地象棋协会代表和著名企业家参赛。海外组比赛和青少年团体赛通过“天天象棋”平台在线进行。

上海杯象棋大师赛正赛期间恰逢上海旅游节，组委会将于9月17日至20日在上海地标建筑5A级景区东方明珠城市广场举行象棋嘉年华活动。活动期间将通过对抗赛、机器人挑战、象棋猜谜、残局破解、挂盘讲解等多个板块，吸引广大象棋爱好者参与其中。（葛会忠）

全国象棋业余棋王赛网络赛区举行九月专场

本报记者 葛会忠

2023年全民健身线上运动会第八届“荣阳·楚河汉界杯”全国象棋业余棋王赛网络赛区“九月专场”日前在“天天象棋”平台举行。本次赛事期间，来自浙江省临海市的棋协大师王利红以“铭记师恩”为主题，为广大象棋爱好者主讲了“象棋弈公益”线上大师课。

本次专场比赛由国家体育总局群体司、中华全国体育总会群体部、国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，腾讯棋牌天天象棋、北京中体明星体育文化传播有限公司承办。9月10日至15日，每天18点至23点，象棋爱好者登陆腾讯“天天象棋”平台，免费报名参加。比赛采用平台网络竞赛规则，根据积分进行排名，对弈满5局上榜，最多45局。

为了激励广大象棋爱好者踊跃参赛，中国象棋协会携手腾讯、荷马、商汤科技等合作伙伴推出了物质奖励和“精神食粮”。其中，棋协大师王利红做客中国象棋协会快手、抖音、

视频号官方直播间，带来“象棋弈公益”线上大师课，吸引了很多象棋爱好者的关注。王利红曾获得全国农民运动会象棋女子冠军、全运会象棋女子团体业余组冠军、全国体育大会象棋业余组混合冠军。王利红还是象棋世界冠军金海英的师妹，她们的恩师是有“棋王伯乐”之称的王吕寿。王吕寿今年已经93岁高龄，在他培养的学生中，有150多人在省级比赛中获得前三名，15人获得全国冠军。在“象棋弈公益”线上大师课上，王利红讲解了对她而言最有意义的一盘棋，还带领直播间的棋迷们一起拆解“老师”字形牌局。

从2022年起，中国象棋协会推出“象棋弈公益”社会志愿服务活动，与各省级协会、象棋之乡和全国象棋特色学校会员单位一起，携手合作伙伴，实行“1+N”做公益。今年以来，中国象棋协会携手中国体育彩票、腾讯、快手、抖音、荷马、商汤科技、哔哩哔哩等合作伙伴，推出了一系列“象棋弈公益”社会志愿服务活动，直接服务象棋爱好者超过15万人次。

（葛会忠）

（葛会忠）